2. ALKENY, ALKADIENY

1. Nazwac¢ nastepujace zwiagzki:

CH,
a) CH, b) CH;—C—CH, c) CH3—CH2—C=CH—(IJH—CH3
CH3—(|J=CH2 HH—CH3 CH,—CH,
ci (le3 CH, CH,—CH=CH,
d) CH,=CH-CH-CH,—CH—-CH=CH, e) N f)
CH-CH,

2. Narysowac nastepujace zwiazki:
a) cykloheksa-1,3-dien,
b)  3,3-dietylo-4-metyloheks-1-en,
C) cis-but-2-en,
d)  (2)-3-metylohept-3-en,
e) trans-2,3,4,5-tetrametyloheks-3-en,
f) (E)-3-etylo-2,2,4,5-tetrametyloheks-3-en,

3. Narysowac¢ struktury graniczne nastgpujacych zwiazkoéw:
CH,—CH-CH=CH, , Cl—CH=CH—CH=CH, , CH;—CH=CH—CHO ,

CH,=C-CH=CH, , CH,=CH—NO,
e,
W przypadku kazdego zwigzku okresli¢ typ hybrydyzacji dla poszczegdlnych atomow
wegla.

4. Zapisac reakcje izobutenu z nastepujagcymi odczynnikami:

a) H.0, H*,

b) HCI, H*,

c) HBr, H:0,,
d) Bry,

e) CH3OH, H,
f) HSO..

5. Napisa¢ reakcje utleniania cykloheksenu za pomoca ponizszych odczynnikow:
a) KMnOQO4 na zimno,

b) KMnO, na goraco,



c) OsOu,
d) Osoraz Zn/CH;COOH,
e) H,0, CHsCOOH.
6. Pewien alken poddano ozonolizie, otrzymujac ponizsze zwigzki. Jaki to alken?
a) formaldehyd i aceton,
b) 2-metylobutanal i aldehyd octowy,
c) aceton i 2-metylobutanal,
d) 6-okso-1-heptanal,
e) butanon.
7. Przeksztatci¢ 1-buten w odpowiednie pochodne

1-bromobutan «—— but-1-en — butan-2-ol

8. Dimeryzacja izobutenu w obecno$ci kwasu siarkowego prowadzi do mieszaniny dwoch
produktow, ktore reagujac z chlorowodorem dajg taki sam produkt. Napisa¢ odpowiednie
reakcje.

9. Przytaczy¢ brom do nastepujacych czasteczek:

a) 1,3-butadien,

b) 2-metylo-1,4-pentadien,
c) 1,3-pentadien,

d) 2-metylo-1,3-butadien,
e) 1,3-cykloheksadien.

10. (1E, 3Z)-1,4-Difenylo-buta-1,3-dien poddano reakcji z bromem. Napisa¢ produkty
powyzszej reakcji.

11. Zidentyfikowa¢ nastepujace zwigzki:

_ 0 2H,H0

A B + H—ﬁ—ﬁ—H + C
(OJN0)
[H]
A ——> 3-metyloheptan
A Kl\éno“ B+D+E

12. Pewien dien w reakcji z dienofilem daje cykloalken, ktory w wyniku utleniania tworzy
nastepujacy produkt: CH;COCH,C(CHs;).CH,CH(CH3)COOH.
Poda¢ wzory i nazwy wyjsciowych substratow oraz utworzonego w reakcji Dielsa-Aldera
cykloalkenu.

13. Przeprowadzi¢ reakcje Dielsa-Aldera pomigdzy 1-nitro-buta-1,3-dienem i prop-1-enem, a

powstaly produkt utleni¢ nadmiarem KMnO4 w §rodowisku kwasnym i po podgrzaniu.



